

Verein für Züchtungsforschung und Kulturpflanzenerhaltung auf biologisch-dynamischer Grundlage

Lebenslauf einer Sorte aus biologisch-dynamischer Züchtung



Kulturart: Zierpflanzen, Zinnie

Sortenname: SOMMER IN ORANGE

Stand: 05.11.2020

Nicht zulassungspflichtig, da nicht im Artenverzeichnis zum Saatgutverkehrsgesetz aufgeführt.

Züchterin:
Sonja Lange
Am Rasen 21
37318 Lindewerra

Sortenbeschreibung:

SOMMER IN ORANGE (*Zinnia elegans*, Syn.: *Zinnia violacea*) ist eine einjährige, kleinblütige Zinnie. Sie ist sehr standfest, kompakt und erreicht eine Pflanzenhöhe von bis zu 1 Meter. Die einfachen Blüten sind ca. 6 cm (im Durchmesser) groß und blühen (bei Aussaat Mitte April) von Mitte Juni bis hin zum Frost. SOMMER IN ORANGE setzt sich aus vorwiegend roten, gelben und orangenen Farbtönen zusammen, die sich in ihrer Gesamtheit zu einem warmen Orange verbinden. Mit ihrer lebhaften, fröhlich leuchtenden Farbmischung bereichert diese Sommerblume den Bauerngarten, Beet oder Balkon, aber auch das Schnittblumenfeld. Die Haltbarkeit in der Vase reicht bis zu zehn Tagen, bei guter Pflege (Schnitt am frühen Morgen und alle zwei Tage frisches Wasser) auch länger.

SOMMER IN ORANGE wirkt warm, leicht, sonnendurchflutet, voller Zuversicht und spiegelt den Sommer in all seinen Farben wider.

Züchtungsgang:

SOMMER IN ORANGE entstand durch Auslese einer Akzession aus der Genbank Gatersleben auf dem biologisch-dynamischen Betrieb in Lindewerra, gelegen an der thüringisch-hessischen Grenze. Seit 2014 wurde aus größeren Beständen (ca. 80 bis 100 qm) zuerst mittels positiver Massenauslese selektiert. Wichtige Selektionskriterien waren standfeste, kompakte, vitale Pflanzen, einfache Blüten mit klaren leuchtenden Farben. In der vierten und fünften Generation wurden Einzelpflanzen selektiert und mit deren Nachbau eine Elite aufgebaut.



Verein für Züchtungsforschung und Kulturpflanzenerhaltung auf biologisch-dynamischer Grundlage

Im Probeanbau auf einem Schnittblumenfeld (Dottenfelderhof) ergänzte die Mischung das dortige Sortiment mit orangen und roten Farbtönen und gehört seitdem zum Sortiment.

Zinnien sind nicht im Artenverzeichnis zum Saatgutverkehrsgesetz aufgeführt, deren Saatgut ist daher ohne behördliche Zulassung vertriebsfähig. Die Sorte SOMMER IN ORANGE ist seit 2021 im Handel. Die Erhaltungszucht findet durch Sonja LANGE statt. Die Organisation der Vermehrung und der Vertrieb des Verkaufssaatgutes obliegen u. a. der Bingenheimer Saatgut.